

LA VOZ DEL PAPA.

La última *Bucólica*, referente a la devoción del Rosario, es un documento hermosísimo, lleno de ideas e inspirado en un misericordioso conocimiento de las angustias que afligen así el espíritu como el corazón humano.

Aunque dirigida a un fin concreto, hay en ella hermosas ideas, con aplicaciones de oportunidad.

Antes que algunos párrafos:

«Nadie ignora cuánto deseamos el bien de las naciones, conforme al deber de Nuestro supremo apostolado, y cuán dispuestos estamos a hacerlo, con el favor de Dios. Nos hemos advertido, efectivamente, a los hombres exhortados del poder que no promulguen ni apliquen leyes que no estén conformes con la justicia divina. No hemos exhortado frecuentemente a aquellos ciudadanos, superiores a los demás por su talento, por sus méritos, por su nobleza o por su fortuna, a comunicarse recíprocamente sus proyectos, a unir sus fuerzas para velar por los intereses del Estado y promover las empresas que pueden serle ventajosas.»

Pero existe gran número de causas que en una sociedad civil relajan los lazos de la disciplina pública y desvían al pueblo de procurar, como debe, la honestidad de las costumbres. Tres males, sobre todo, nos parecen los más funestos para el común bienestar, que son: el desvío de una vida modesta y activa, el horror al sufrimiento, y el olvido de los bienes eternos que esperamos.

Nos deploramos—y aquellos mismos que todo lo han a la ciencia y al provecho de la naturaleza reconocen el hecho y lo lamentan.—Nos deploramos que la sociedad humana padezca de una espantosa llaga; y es que se menosprecian los deberes y las virtudes, que deben ser ornato de una vida oscura y ordinaria.

De donde nace que en el hogar doméstico los hijos se desentendían de la obediencia que deben a sus padres, no soportando ninguna disciplina, a menos que no sea fácil y no preste a sus diversiones.

De ahí viene también que los obreros abandonen su oficio, huyan del trabajo, y, descontentos de su suerte, aspiren más alto, deseando una quimérica igualdad de fortunas; movidos de idénticas aspiraciones, los habitantes de los campos dejan en tropel su tierra natal para venir en pos de tumulto y los fáciles placeres de las ciudades.

A esta causa debe atribuirse también la falta de equilibrio entre las diversas clases de la sociedad; todo está desquiciado; los ánimos están comidos del odio y la envidia; engañados por falsas esperanzas, turban muchos la paz pública, ocasionando sediciones, y resisten a los que tienen la misión de conservar el orden.

A los anteriores enumeramos párrafos, sigue este piadoso consejo:

«Contra ese mal hay que pedir remedio al Rosario de María.»

El cobro de patentes.

Dice *El Globo*:

«Cerca de 300 establecimientos han pagado ya en Madrid las patentes de alcoholes.»

Entre los interesados reina el natural disgusto al ver cómo algunos, cediendo, han iniciado la desunión del gremio en cuestión tan importante.

A este paso va a quedar solo el Sr. Niembro con la protesta.»

Noticias de Montblanch.

Pago de los impuestos.

Una carta de *La Dinastía*, de Barcelona, fechada en Montblanch el día 22, dice, entre otras cosas:

«Hoy se avisó por medio de pregon, que mañana espiraba el plazo de pago sin apremios, constándose que, en fiel cumplimiento del acuerdo ayer tomado, fueron muchos los pudentes de nuestra villa que se presentaron a satisfacer el pago.»

El coronel de la Guardia civil de que hablé ayer, parece que solo estuvo en esta de paso, sin evacuar diligencia alguna oficial.

La benemérita practicó ayer nuevos registros domiciliarios. Dicese que dos de los fugitivos se presentaron ayer espontáneamente ante el juzgado de Instrucción de Valls, que los detuvo.»

LA UNION REPUBLICANA

Mañana por la noche se reunirá en casa del Sr. Pi y Margall la Junta directiva de los tres partidos republicanos, para tratar diversos asuntos de interés y fijar líneas de conducta con relación a varias cuestiones, y especialmente con la que hace referencia a su retraimiento parlamentario.

El Sr. Pi y Margall ha esperado para convocar la reunión el regreso del Sr. Salmerón, que llegará mañana.

Quien ha llegado de Valencia es el señor Duñal.

Del Sr. Sol y Ortega no se sabe si concurrirá. Pocos días hace se hallaba en París.

Refiriéndose *El Tiempo* al estado de espíritu de los hombres importantes de la coalición, dice, no sin gracia:

«El Sr. Pi y Margall.—Es preciso que todos los republicanos acepten un programa único.»

El Sr. Salmerón.—Es preciso establecer de una manera clara las diferencias de los partidos republicanos.

El Sr. Ruiz Zorrilla.—Es preciso que la revolución se haga; que salga como salga, he de ser yo el que la aproveche.

Con estas tres opiniones no puede dudar nadie de la armonía que existe entre los prohombres republicanos.»

EL CONSEJO DE ESTA TARDE

Refiriéndose a sus posibles acuerdos, dice *El Globo*:

«Probablemente en él se abordarán todas las cuestiones de carácter político que estos últimos días vienen siendo materia de discusión.»

Es indudable que, como cuestión previa, relacionada con la mayor o menor proximidad de la fecha en que las Cortes han de reanudar sus tareas, se abordará la del gobierno viene obligado por sus compromisos a mantener la reforma debida al actual ministro de la Gobernación de las leyes provincial y municipal.

Creemos inútil asegurar que nada de esto han dicho los ministros. Pero los que se consideran a la misma altura por haberlo sido y por gozar de su confianza, se sienten inclinados a creer que el proyecto será mantenido, siquiera se admitan en él modificaciones, y para ello se reunirán las Cámaras antes de la fecha que, de otro modo, se fijaría para que éstas continuaran sus tareas.»

Otros periódicos se inclinan a creer también que las Cortes se reunirán a fines de Octubre, a lo sumo en los primeros días de Noviembre, por la urgencia en discutir los tratados de comercio.

Pero no faltan opiniones que sostengan la creencia, de que las Cortes deben diferir por mayor espacio de tiempo, su reunión.

Los anarquistas en Madrid

Ayer circularon rumores en Madrid de haberse practicado registros en las casas de algunos conocidos anarquistas.

Es posible que estos rumores estuvieran relacionados con la prisión del anarquista que fué a recibir en la estación a Salvoecha.

Renta de Aduanas.

Durante las tres semanas que van transcurridas del presente mes, se han recaudado por las Aduanas 2 600 000 y pico de pesetas más que durante igual período del año anterior.

ANARQUISTAS EN POLONIA.

Telegrafian a *El Secolo* que la policía de Varsovia ha descubierto una asociación secreta, cuyos miembros reuníanse todas las noches en los subterráneos de una iglesia.

A esta asociación pertenecían, además de muchos obreros anarquistas, algunos nihilistas y varios polacos irredentistas reconocidos como hombres de acción.

Noches pasadas, un centenar de gendarmes rodearon la iglesia, mientras que 20 policías, revólver en mano, se precipitaban dentro del recinto donde tenía efecto la reunión.

Empeñose una terrible lucha a tiros y puñaladas entre unos y otros, hasta que con ayuda de los gendarmes, la policía logró dar en tierra con los congregados, que, en número de 40, fueron conducidos encadenados a la cárcel.

La policía se apoderó de varias bombas y una caja con cartuchos de dinamita, destinadas a volar las residencias de las autoridades de Varsovia.

En otros puntos de la Polonia rusa se han descubierto otras sociedades análogas secretas.

Cuantos viajeros recorren en la actualidad esa región, se hallan sujetos a una escrupulosa vigilancia.

EL PUERTO DE VIGO

Se han circularo las órdenes, según hemos oído en el ministerio de Fomento, para el cumplimiento del decreto que la *Gaceta* publicó el día 24, prorrogando por dos años y medio la subvención de 300 000 pesetas otorgada para completar las obras de la ribera del Berbés, en el puerto de Vigo, noticia que seguramente habrá sido recibida en tan importante ciudad con el regocijo que es natural.

En la legislatura pasada, y también durante el verano, venía haciendo constantes esfuerzos para obtener este fin, el celoso diputado Sr. Urzaiz, y también ha recomendado el asunto el Sr. Montero Rios.

El gobierno ha tenido en cuenta, en primer término, la justicia de la pretensión para conceder el auxilio de las 300 000 pesetas.

No seríamos justos, sin embargo, si no añadiríamos que las activas gestiones del Sr. Urzaiz, han contribuido eficazmente a este resultado.

INUNDACIONES

Gratitud de Villacañas.

El Ayuntamiento de dicha villa, en sesión celebrada el lunes, acordó nombrar hijo adoptivo y protector de Villacañas a D. Venancio Gonzalez, e hijo adoptivo al cardenal Monescillo.

Resolvieron además dar a las nuevas

barriadas los nombres de Venancio Gonzalez y Monescillo.

En Almería.

Para neutralizar el mal efecto que ha producido en toda España la actitud de Almería, protestando de que se adelantaran algunos fondos a los inundados de Villacañas, el Ayuntamiento ha iniciado una suscripción encabezándola con 10 000 reales.

Los concejales que volvieron al Ayuntamiento, han publicado un Manifiesto justificando su conducta.

En Palencia.

Ayer se constituyó la Junta de socorros encargada de arbitrar recursos con destino a las víctimas de los temporales.

La forman el alcalde Sr. Azcoitia, el concejal Sr. Ortega, el párroco Sr. Pastor y el médico Sr. Molina.

Como asociados figuran los Sres. Gonzalez Vidal y Estrada.

La Diputación provincial se reunirá mañana, con asistencia de los diputados a Cortes y alcaldes de la provincia, para mandar socorros a los pueblos más perjudicados.

El gobernador se ha dirigido a las personas pudientes solicitando recursos.

En Córdoba.

En esta capital se celebró ayer una importante reunión de las personas más caracterizadas, presididas por el gobernador, con objeto de allegar recursos para los pueblos inundados.

Se nombró una Junta provincial, de la que, bajo la presidencia del Obispo de la diócesis, forman parte individuos de todas las representaciones que concurrieron a la reunión, para que con toda urgencia ponga en práctica el pensamiento expuesto por el gobernador.

En Málaga.

El gobernador ha dirigido una circular a los alcaldes de la provincia, a las sociedades y corporaciones, rogándoles que contribuyan a aliviar la situación de los habitantes de Villacañas.

EL COLERA.

En Bilbao.

(Telegramas oficiales.)

En las últimas veinticuatro horas han ocurrido en Bilbao diez invasiones y cinco defunciones de días anteriores.

Deusto, tres invasiones y una defunción de enfermos anteriores.

Santurce, seis idem y una de idem de idem, idem.

Ochandiano, un invadido procedente de Sestao.

Baracaldo, dos invasiones y tres defunciones de días anteriores.

San Salvador, dos invasiones, una seguida de muerte y cinco defunciones.

Portugalete, una invasión seguida de muerte.

Begoña, una invasión.

Lejona, una idem y una defunción de días anteriores.

Las Arenas, una defunción de días anteriores.

Abando, dos invasiones.

Libano de Arrieta, una invasión.

Musques, una idem.

En Lequeitio, sin novedad.

El doctor San Martín ha salido para Miranda.

Comienza a tranquilizarse la opinión en Bilbao en vista de que disminuyen los casos de cólera.

Continúan, sin embargo, las precauciones sanitarias.

El Ayuntamiento estudia el proyecto de llevar las aguas a Bilbao del Monte Oiz, situado a 25 kilómetros de Bilbao.

La prensa local excita al Ayuntamiento para que se lleve a efecto el saneamiento de la ría.

Lisboa 26.—Procedente de Hamburgo ha llegado a este puerto el vapor *Belgrano*, con un pasajero a bordo atacado de la enfermedad cólera. El enfermo ha sido recibido en el lazareto. El vapor ha recibido orden de abandonar las aguas del Tago.

Hamburgo 26.—Ha ocurrido en esta población cinco invasiones y un fallecimiento causados por la epidemia cólera. En Altona un caso.—*Fabra*.

Noticias de hoy.

Bilbao 27.—En las últimas veinticuatro horas han ocurrido en la capital 13 invasiones y tres defunciones de enfermos anteriores.

En Abando, seis invasiones, una seguida de muerte, y dos defunciones de días anteriores.

En Deusto, dos invasiones y dos defunciones de enfermos anteriores.

En Sestao, dos invasiones y una defunción de enfermo de días anteriores.

En Baracaldo ocho invasiones, una seguida de muerte, y tres defunciones de invadidos anteriormente.

En Santurce tres invasiones y un fallecimiento de enfermo anterior.

En San Salvador dos invasiones.

En Ochandiano una invasión.

En Begoña una defunción.

En Portugalete una invasión, pero ha reaccionado el enfermo y está mejor.

En Lejona alta de una.

En Ochandiano muy mejorado el nuevo enfermo atacado ayer.

Conduccion de anarquistas.

Una detencion.

Como ayer dijimos, anoche llegó a Madrid procedente de Cádiz el famoso anarquista Fermín Salvoecha.

Con él llegaron los anarquistas de Jerez, José M. Jimenez, José Medina Carmona, Manuel Antonio Alfonso Maestre, Francisco Díaz, y José Beilido Gonzalez, todos los cuales están destinados al penal de Valladolid.

La conducción que anoche llegó constaba de 23 hombres y una mujer.

Desde Cádiz venían cinco guardias civiles al mando del sargento Antonio Navas Oñate.

Antes de bajar del coche, el inspector de vigilancia Sr. Cabrera notó que un individuo trataba de acercarse al mismo, e infundándole sospecha dispuso su detención.

Efectivamente, el sujeto en cuestión parece que es anarquista, según se desprende de un papel que le fué encontrado.

La policía observó además que había en los alrededores de la estación tres conocidos anarquistas.

El individuo detenido en la estación del Mediodía se llama Fernando Cárdenas Fuertes, de veintiseis años de edad.

En el papel que se le ocupó había escrito textualmente lo siguiente:

«Tempestad que rugiente y bravia amenaza el órden social, tu descarga será en ese día del burgués la caída fatal.»

Del progreso son leyes fatales las sangrientas etapas que van; los burgueses de instintos brutales de estas leyes no se librarán.

Si en paciencia sufrimos la carga, hasta la fosa será el padecer. ¿Beberemos esta ley amarga? Nunca, nunca; morir ó vencer.

A luchar, a luchar con tesón, con tesón; a matar, a matar la opresión, la opresión.

A vengar a V. las injurias del B es, caiga rota su bandera, id. id. a ns. plés.

Las últimas cuatro líneas estaban escritas con lápiz, lo cual indica, al parecer, el propósito de entregar esta *poesía* a Salvoecha.

Por el reverso hay escrito con lápiz lo que a continuación copiamos:

Sangre pide Dto.

Sangre pide F.

Sangre pide Ch.

Sangre pide Jerez.

El Fernando Cárdenas fué puesto a disposición de la autoridad gubernativa.

A las doce menos diez minutos salió a pie de la estación la cuerda de presos, recorriendo el camino que de ordinario y por la ronda llevan hasta la Cárcel Modelo.

Después de ser filiado en la cárcel ingresó Fermín Salvoecha en la celda número 28 de la primera galería, en donde estuvo conversando con el director de la cárcel y con el médico de la misma, Sr. Burgos.

Salvoecha no quiso tomar ningún alimento, rogando al director de la cárcel que no le llamaran para conversar con periodistas.

ECOS DE UN FONÓGRAFO

La familia del Jefe.

Matrimonios con *Sultanas*.—Costumbres turcas.—El futuro casamiento de Abbas Hilmy.

Dejemos a los diplomáticos el trabajo de discutir acerca de los probables resultados políticos del último viaje del Jefe, determinando si ha de retardar ó adelantar la evacuación del Egipto por los ingleses.

Es este un asunto que podrá ser todo lo trascendental que se quiera, pero seguramente menos interesante, sobre todo para nuestras lectoras, que el que se refiere a los proyectos de matrimonio del joven príncipe, heredero de los califas, cuyo carácter noble y valeroso parece asegurarle un brillante papel en la historia.

Es sabido que un príncipe musulmán no puede permanecer mucho tiempo en el celibato, a tal punto que mientras se verifica el matrimonio oficial, asunto siempre serio y para el que es preciso tener en cuenta muchas conveniencias, la religión y la costumbre establecidos admiten la unión libre con las *alcas* (concubinas), cuyos hijos son perfectamente legítimos y tienen los mismos derechos que los hijos de legítimo matrimonio.

El hijo de una concubina reinará a la muerte de su padre, si es primogénito, con el mismo derecho que si fuera nacido del matrimonio con una *sultana*.

En la sociedad musulmana no existen, pues, hijos ilegítimos: todos son *hijos de su padre*.

En la ascendencia materna del actual Jefe, Abbas Hilmy, no se encuentra ninguna de estas alianzas desiguales.

El abuelo materno de Abbas Hilmy llamábase El-Hamy Bajá, y era hijo del tercer virey de Egipto, Abbas Bajá.

El-Hamy Bajá, que casó en segundas nupcias con una hija del Sultán, Abdul-Medjid, padre del Sultán actual, tenía de su anterior matrimonio una hija que casó más tarde con el Jefe Tewfik, su primo, naciendo de esta unión el Jefe Abbas Hilmy.

Resulta, pues, que el actual Sultán Abdul-Hamid, es cuñado de El-Hamy Bajá, abuelo materno del Jefe, y sin embargo, ni la abuela materna de este último

era hermana del Sultán, ni la madre de éste es hermana de El-Hamy Bajá, ni por último, el Sultán es pariente del Jefe.

En la rama paterna de éste figuran Mehemet Ali, Ibrahim, Ismail y Tewfik, que reinaron todos en Egipto, siendo, por esto, suficientemente conocidos. No lo son tanto los miembros de la rama materna que antes hemos citado, razón por la cual, y además por los detalles trágicos e interesantes de su historia, merecen consideración aparte.

Abbas Bajá, tercer virey de Egipto, fué asesinado una noche, en circunstancias verdaderamente cruces que no podemos relatar aquí, por dos *mamelucos* que tenían pendiente contra él una venganza personal. Una vez realizado el crimen, los asesinos huieron antes de que fueran descubiertos. Uno de ellos se refugió en Constantinopla, y el otro desapareció, sin que haya vuelto a saberse nada de él.

Abbas Bajá dejó un hijo, El-Hamy Bajá, que tenía entonces veinte años próximamente, y según el uso establecido no sucedió a su padre en el reino de Egipto. Este joven, dotado de bellas cualidades físicas y morales, fué a establecerse en Constantinopla después de la muerte de su padre; buscó allí activamente a los asesinos de éste, y habiendo encontrado a uno, le mató de un pistoletazo.

Este acto de energía, realizado en una de las calles más céntricas de Constantinopla; los atractivos personales del joven príncipe, y, por otra parte, su liberalidad, contribuyeron a granearle simpatías generales en la capital de Turquía, y al poco tiempo concedió el Sultán la mano de una de sus hijas.

Este es precisamente el momento oportuno para decir algo de lo que son los matrimonios con las *sultanas* y de dar algunos detalles acerca del ceremonial íntimo de estos actos.

Precisa advertir que en los países a que nos venimos refiriendo, *todo lo que es de sangre imperial* reúne por esta razón circunstancias tan especiales, que lo hacen esencialmente superior a los demás seres; de donde resulta que una mujer, descendiente de un Sultán, tiene privilegios, con respecto a su marido—por muy elevado que sea el cargo que desempeñe—que constituyen una verdadera supremacía, tanto más digna de llamar la atención, cuanto

mas sabrán nuestros lectores, la mujer es allí superior en derechos al hombre, y se la considera como un menor que necesita estar sometido a tutela.

Al contrario de lo que ordinariamente ocurre, el marido de una *sultana* desempeña siempre un papel secundario, y lo que es peor, ridículo, pues necesita permiso de su esposa hasta para cumplir sus deberes matrimoniales, ofreciendo en esto las costumbres musulmanas un conjunto de detalles tan curiosos, que no resistimos al deseo de ofrecerlos a nuestros lectores.

La etiqueta turca—una de las más rigurosas que existen—exige en este punto gran número de formalidades a cual más estrafalinas.

El marido tiene que estar autorizado debidamente por su esposa para prestarla sus homenajes. A la hora marcada preséntase aquel en la ante cámara nupcial, donde tiene por lo general que esperar un buen rato, hasta que su esposa entre en ganas de mandarle que pase, cosa que suele retardarse mucho, porque la mujer está con frecuencia con humor de bromas. Mientras espera la orden de entrada, el resignado marido entretiénese fumando los aromáticos cigarrillos que le envía su *cara mitad* en manos de un esclavo, a quien también encomienda la *sultana* la difícil tarea de tomar el pelo al señor de la casa, diciéndole dos ó tres cumplidos en sentido irónico, y exponiéndose a que el amo, cansado de tantas etiquetas, le conteste de mala manera.

No paran aquí las tribulaciones del pobre esposo. Al fin aparece el jefe de los eunucos; le saludan ceremoniosamente; anunciale que «la señora le espera», y le precede para levantar el pesado cortinaje que cubre la puerta de entrada.

La señora está en el lecho—que se compone de dos ó tres almohadones, colocados en medio de la habitación y cubiertos de riquísimas telas bordadas—las camareras han desaparecido, y sin embargo, los dos esposos no están completamente solos; cuatro eunucos permanecen allí, uno a cada extremo de la cama. Ellos son los que hacen al señor la *toilette* para dormir—que consiste en unos calzones y una larga camisa de hilo—y después que termina esta operación, cogen la colcha por sus cuatro puntas y la van levantando poco a poco, hasta una altura suficiente para que el señor pueda entrar en la cama, aunque no sin encorvarse.

Hasta aquí llevan las costumbres y la etiqueta turca sus exigencias para mostrar por todos los medios posibles la superioridad de la *sultana* sobre su marido.

Volvamos a El-Hamy Bajá. Concíbese que un hombre de carácter tan enérgico no se había de someter a fórmulas tan humillantes. La *sultana* observó pronto el desvío de su marido, y hasta llegó a acostarse con él; pero habiendo sabido un día que aquel enamoraba a otra mujer decidió vengarse de esta ofensa, y así lo hizo, envenenando a El-Hamy Bajá.

El mismo día y para probar más claramente el profundo desprecio que le inspiraba el recuerdo del infiel, contrajo matrimonio con un oficial del ejército ruso.

El-Hamy Bajá tenía dos hijos de un matrimonio anterior, uno de los cuales, la princesa Amba, casó después, como ya dijimos, con su primo Mehemet Tewfik Bajá, entonces príncipe heredero, y de esta unión nació el actual Jefe Abbas Hilmy.

Tanto el Jefe Tewfik como la prin-

cesa Amina, fueron verdaderos modelos de esposos y de padres. En cuanto al Jefe actual, es de creer, dado su carácter, que no estará muy dispuesto a soportar las consecuencias del matrimonio con una *suñana*, sino que buscará en el amor la base de su futura unión conyugal.

ATENTADO CONTRA MARTINEZ CAMPOS

Los detenidos.

Hasta esta fecha ascienden á 23 los detenidos como cómplices sospechosos por la explosión de las bombas de dinamita.

Todos ellos han sido trasladados al castillo de Monjaich.

La mayoría son de los más conocidos como jefes y agitadores anarquistas.

Los nombres de algunos de los detenidos son los siguientes:

Ramon Lardiasa, en cuyo domicilio se han encontrado tres rollos de mecha impermeable y una bomba de hierro fundido, de forma esférica y grandes dimensiones y completamente igual á la segunda disparada ayer.

Al ir á detenerle huyó en calzoncillos, pero se consiguió alcanzarle.

Otro de los presos, Ramon Messager, quedó detenido en su propio domicilio por encontrarse enfermo.

Son los demás Juan Galada, Francisco Abaya, Manuel Ares, José Sabat y Juan Carbonell.

En la casa de los tres últimos, que viven juntos, se encontraron libros anarquistas, cápsulas de varias clases y una caja de fulminantes.

José Gabarra, Manuel Barreras, Pedro Morell, José Alcoy y *Hectoro Luigi* también han sido presos.

Dícese que el preso Ares, que es uno de los más exaltados anarquistas de aquella comarca, y que ha sido reducido á prisión, presenta manchas de sangre en las ropas de su uso ordinario.

Créese que debió acompañar á alguno de sus compañeros, que se supone sería herido por alguno de los proyectiles.

Esto no pasa de ser una suposición más ó menos fundada, porque no hay noticias de que exista ningún anarquista herido.

En los centros oficiales facilitaron anoche la siguiente noticia:

«Esta tarde ha sido detenido en Barcelona un sujeto, en cuyo domicilio se ha encontrado: una bomba análoga á la que estalló el domingo; una máquina cilindrica hueca, de uso desconocido, una caja de metralla, y una mecha. El detenido tiene veintitrés años y es cerrajero.»

También han sido detenidos otros tres individuos, sobre los cuales recaen sospechas de estar complicados en el hecho.

Todos han sido puestos á disposición de los tribunales militares.»

Los obreros liberales.

Varios periodistas han conferenciado con algunos obreros significados por sus opiniones liberales y todos protestan indignados contra el salvaje y bárbaro asesinato de que ha sido testigo aquella culta ciudad.

Los socialistas más significados declaran que sienten la mayor indignación por el hecho del domingo último, asegurando que tales procedimientos son estériles, contraproducentes y perjudiciales en sumo grado á la causa de los obreros.

La opinión general de los obreros se inclina á dar una muestra pública de la indignación que tal proceder ha causado en toda Cataluña.

Esta prueba de protesta es posible que alcance hasta el extremo de rechazar todo trato y contacto con aquellos obreros conocidos por sus ideas anarquistas.

Dado caso de que se tomase acuerdo de esta índole—añaden los responsables—se formarían una especie de liga, que sería á la vez una policía para vigilar y perseguir á sangre y fuego á los anarquistas, tratándoles como fieras dañinas.

Demostraciones de simpatía.

Siguió el general Martínez Campos recibiendo numerosas cartas y telegramas, tanto de la Península como del extranjero.

Un cubano muy caracterizado por sus opiniones radicales le ha telegrafado lo siguiente:

«Los cubanos nunca atentaron cobardemente contra la preciosa vida de uno de los generales más populares y más valientes del ejército español. Protesto, pues, en nombre de la isla de Cuba, por tan punible atentado.»

Lo que dicen los anarquistas.

Con sinceridad ó sin ella, algunos anarquistas de Barcelona han visitado las redacciones de varios periódicos para que hagan constar su protesta contra el atentado del domingo.

Dichos anarquistas aseguran que Pallás no estaba afiliado á su partido, ni concurría á ningún círculo anarquista, ni le conocían siquiera de vista. Dicen que Pallás les ha comprometido.

Añaden que Pallás no tenía relación directa ni indirecta con los partidarios de la anarquía; que no era conocido como anarquista en ninguna parte, ni en los registros de la policía consta su nombre, como el de todos los anarquistas, cuyos apellidos se registran cuidadosamente en el gobierno civil.

El alcalde de Cambrils

El alcalde de Cambrils ha escrito una carta á los periódicos de Barcelona protestando del atentado del domingo.

Dice que Pallás nació en Cambrils incidentalmente, debido á que su padre trabajaba en 1862 en las obras del ferrocarril.

Mas bombas.

Ayer fué detenido un sujeto llamado Lope, en cuya casa se encontró una bomba igual á las que estallaron el domingo último.

Al ver el anarquista que habían descubierto la bomba, dijo:

—Pues bien; soy anarquista. Que me

lleven á la cárcel y que me maten; pero no soy responsable de lo ocurrido en la Gran Via.

El preso, que es joven (veinticinco años) se defendió cuando quisieron los agentes atarle. No sin resistencia se logró sujetarle.

Se opuso á que siguiera el registro, y luego dijo:

—Ya no hay aquí nada que interese á ustedes.

Sin embargo, la policía siguió el registro y halló dos paquetes de mecha, una lata llena de pedruzcos de hierro como para servir de metralla y un aparato cuyo uso y objeto se ignora.

También ha sido detenido y puesto á disposición de la autoridad militar Francisco Baque, en cuya casa se encontró otra bomba.

También se le ocupó una máquina de hierro, que se supone destinada á colocar fulminantes en las bombas Orsini.

Este sujeto es el mismo que disparó tres tiros contra un agente de orden público cuando los sucesos promovidos en el teatro Calvo-Vico con motivo del *meeting* de estudiantes.

Ha capturado, además, la policía á Mancini, de nacionalidad italiana, Francisco Manresa y José Sans, á los cuales se ocupó una caja de pólvora y dos canutos de hoja de lata, sin duda destinados á llenar de pólvora las bombas; otra caja de fulminantes y varios documentos anarquistas.

Relato de la prensa de Barcelona.

Los periódicos de Barcelona, al referir el atentado del domingo, publican muchos detalles que merecen reproducirse, aun cuando sea repitiendo otras noticias que ya conocen nuestros lectores.

La explosión.

Habían desfilado las primeras brigadas, y el regimiento de lanceros de Berbon empezaba á pasar al trote entre los aplausos de la multitud; pocos segundos antes habían repercutido en el espacio las vibraciones de las salvas de Monjaich, cuando se oyeron inmediatamente al sitio donde estaba el capitán general con su brillante Estado Mayor, dos terribles detonaciones con ligero intervalo una de otra.

El gran número de espectadores que asistía á la revista vió que el general Martínez Campos, que presenciaba el desfile, caíase del caballo, siendo recogido por sus ayudantes de campo, Sres. Moreno y del Busto, y por otros jefes y oficiales que se hallaban á su lado, trasladándolo á un coche particular que se hallaba allí cerca.

Cerca del paseo central de la Gran Via quedó tendido el guardia civil Jaime Tous con el vientre y piernas destrozadas, falleciendo á la media hora de haber sido trasladado al hospital Militar. Un poco más lejos fué encontrado el cadáver de un paisano, que según se vió después, murió por haberle pisoteado los caballos.

Pánico en el público.

Las explosiones fueron tan repentinas, que en los primeros instantes pocos se dieron cuenta de lo ocurrido; pero los gritos de los heridos, la momentánea confusión que se produjo entre el Estado Mayor que acompañaba al general, y un movimiento de desprecio que hicieron los guardias civiles montados, resolvieron en pánico horrible, el salir para que se apoderó de los circunstantes. La hermosa avenida de la calle de las Cortes y las calles inmediatas, se convirtieron en un momento en teatro de escenas imposibles de describir. La multitud, loca, ciega, corría en opuestas direcciones, atropellando por todo, cayendo aquí, chocando contra los poyos del paseo, contra los árboles, aglomerándose en los portales y tiendas, y formando verdaderos montones humanos, apenas un obstáculo cualquiera se oponía á su carrera desenfrenada.

Al hacer explosión las bombas y desbandarse el público, las tropas que desfilaron vacilaron un momento al ver en el suelo al capitán general; pero el general de división D. Andrés González Mañoz ordenó con energía que continuase el desfile, y al paso de cada regimiento daba un grito de «Viva el Rey! que contestaban todos los soldados. La Gran Via quedó en aquel sitio despejada del todo, viéndose esparcidos por el suelo gran número de sombreros, sombrillas y bastones de la gente que huía á la desbandada.

En dicho sitio había dos surcos que trazaron las bombas al reventar y varios charcos de sangre. El caballo del general, á pesar de las terribles heridas que recibió en el vientre y en las piernas, vivía todavía, habiendo intentado levantarse cuando retiraron al general.

El sumario.

Se dijo anoche en Madrid que estaba ya dictada la sentencia del Consejo de guerra condenando á muerte á Paulino Pallás, autor de las explosiones de Barcelona, y que hoy mismo se ejecutaría el fallo.

Esto es inexacto, y aunque la sentencia estuviese dada, no podría ejecutarse tan inmediatamente, porque ha de comunicarse antes al Consejo supremo de Guerra.

Y ese trámite todavía falta por cumplir. Así lo dice *La Correspondencia*.

Noticias de hoy.

Barcelona 27.—Continúan en el mismo estado satisfactorio que ayer el general Martínez Campos y los demás heridos.

A Rosalia Bardo, de veinticuatro años, herida en un muslo, ha sido necesario amputarle la pierna.

Director CORREO

Barcelona 27 (220 tarde). El general Martínez Campos ha guardado hoy cama, molestado por ligera fiebre. Ha llegado su hijo el marqués del Baztan.

El criminal Pallás resulta pertenecer á la reserva de Mataró. Esto agrava su situación.

El general Perez Clemente continúa sin podersele extraer el casco de la bomba que le hirió. Témesse que empeora.

A la joven Rosa Barba hubo necesidad de amputarle la pierna.

Ha causado muy mala impresión que hayan sido puestos en libertad los cuatro anarquistas que fueron detenidos el miércoles pasado por el gobernador.

Su libertad obedece á una resolución judicial.

Dícese que á no haber sido el general Martínez Campos, hubiera sido fusilado Pallás el lunes á las tres de la tarde, pero parece que el general quiere evitar que se suponga que se castiga al criminal, condenándole á muerte, solo por haberle herido.

Continuase practicando registros en el domicilio de los anarquistas.

No se ha hecho ninguna detención por ahora.

Se ha verificado con numerosa concurrencia misa de requien en cumplimiento del tercer aniversario de Ruiz y Tauler.—*Mencheta*.

Noticias de San Sebastian.

Donativos de la Reina.

S. M. ha hecho los siguientes donativos antes de salir de San Sebastian:

Mil pesetas á las juntas de barrio. Idem, conferencias de San Vicente de Paul.

Idem á la Misericordia. Quinientos al Asilo de Niños. Idem á las Hermanitas de los Pobres. Doscientas cincuenta á las Siervas de María.

Idem á las religiosas Oblatas. Idem id. id. á los del Refugio. Idem al Círculo Católico de Obreros. Y cinco mil al alcalde para repartirlas entre los pobres, de acuerdo con los párrocos.

Conducta tan generosa, forma elocuente contraste con la ingratitude que han demostrado esta semana ciertos elementos de aquella capital.

La reina Natalia.

La Reina Natalia, acompañada de su dama de honor, dió ayer un largo paseo matutino en un bote llamado *Infanta Beatriz*.

Durante la excursión conversó afablemente con los boteros, diciéndoles que San Sebastian es una ciudad muy hermosa. También les preguntó cuántos forasteros calculaban que había habido durante el verano.

La reina se expresa perfectamente en español.

La boteros ignoraban la alta gerarquía de la dama.

Al desembarcar les dió un lazo, y fué andando desde el muelle al hotel.

Después de ver á la Reina Regente, la reina Natalia visitó á los duques de Wladimiro.

La Regente estuvo á las seis de la tarde en el hotel de Londres, con objeto de devolver la visita.

La reina Natalia regresó á Biarritz á las siete de la tarde.

Antes de partir envió al alcalde un cheque contra el Banco de España, por valor de 5.000 pesetas, para que las reparta entre los pobres.

Las dos Reinas.

La entrevista de las Reinas fué cariñosa y puramente particular y sin ostentación de ninguna clase.

La Reina Natalia vestía de calle, con traje elegantísimo color gris acero.

El duque Wladimiro.

Al salir para Valladolid el duque de Wladimiro llevó recomendación de una persona de San Sebastian para que le proporcionara un par de banderillas auténticas, arreadas precisamente del toro.

El encargo ha sido cumplido, y el gran duque ha vuelto muy satisfecho con el par de banderillas.

El conde de Xiquena ha regresado á Biarritz después de cumplimentar á Su Majestad la Reina, con cuyo objeto había llegado á San Sebastian.

Un regalo á la Reina.

El Sr. Perez Ruano, ex-embajador en Méjico, ha regalado á la Reina Regente dos candelabros de porcelana encarrados en precioso estuche. Estos candelabros tienen gran valor histórico, porque son los que se pusieron en la capilla donde estuvo el Emperador Maximiliano antes de ser fusilado en Querétaro.

Banquete á los marinos.

S. M. la Reina obsequió ayer con un banquete al señor ministro de Marina y á los jefes y oficiales de la Armada que se encuentran en San Sebastian.

El señor ministro de Marina ocupó en la mesa la derecha de S. M. la Reina y el señor Perez la izquierda.

El Sr. Diaz Moren tomó asiento á la derecha de la condesa de Sástago y el Sr. Escorialza á la izquierda.

La Reina estuvo afectuosísima con sus invitados, recordando sus expediciones marítimas.

Terminado el almuerzo, anunciaron la llegada de la reina Natalia, quien fué recibida por la regente en el gran salón, presentando aquella á los marinos.

El Conde de Venadito.

El crucero *Conde de Venadito* zarpará de San Sebastian hoy á las tres de la tarde. Amarrará en una boya de la Concha, saliendo para Santa Pola después de haber partido el tren real.

LOS CARLISTAS EN CASTELLÓN

Dice *El Regional* de aquella capital: «En Morella hay precauciones militares. Está reconcentrada la Guardia civil de varios puestos de aquel partido.

Hay inusitado movimiento entre los carlistas de aquella ciudad.

El Círculo Tradicionalista de aquella ciudad es un hervidero de jefes, oficiales y fuileros que fueron de D. Carlos, quienes á la sombra de ciertas protecciones, se emplean en ir preparando la cosa. Allí se hace una propaganda descarada, sin miramiento ni respeto alguno, se trata de organización, de armamento y de cuanto tiene relación con ruidosos acontecimientos del porvenir. Hay cómoda base para la organización de algo que trasciende á chamusquina.»

El príncipe hipnotizado

El príncipe ruso continúa en el hospital de San Sebastian rechazando los alimentos que le prescribe el médico y pidiendo chuletas.

La supuesta baronesa sigue en su celda muy resignada y comiendo el rancho de reglamento.

El juzgado prosigue la instrucción de diligencias. Para el esclarecimiento de los hechos que persigue, lucha con muchas dificultades, por consecuencia de los embrollos y declaraciones contradictorias de la baronesa.

Se han presentado 11 proposiciones, no habiendo sido admitida ninguna por exceder el cambio efectuado del fijado como máximo por el señor ministro de Hacienda.

Títulos de la Deuda.

Bajo la presidencia del director general de la Deuda pública, Sr. Rey y Medrano, se verificó ayer, á la una de la tarde, la subasta para adquisición de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior para su conversión en inscripciones nominativas á favor de corporaciones civiles.

Se han presentado 11 proposiciones, no habiendo sido admitida ninguna por exceder el cambio efectuado del fijado como máximo por el señor ministro de Hacienda.

El delegado de Hacienda ha enviado citaciones á los concejales del Ayuntamiento de Málaga, emplazándoles para que dentro del término de ocho días comparezcan ante el tesorerero de Hacienda á dar descargos en la responsabilidad que pueda alcanzarse por el débito de 250.000 pesetas que tiene el Ayuntamiento con la Hacienda.

El alcalde y los concejales han protestado ante el gobernador por la conducta del delegado, y quieren presentar todos la dimisión.

El gobernador hace gestiones para dar solución satisfactoria al asunto, evitando la dimisión del Ayuntamiento.

Los bandoleros en Andalucía.

Han sido capturados en la provincia de Cádiz otros dos bandidos de los que asaltaron un cortijo en el término de Prado del Rey.

Los detenidos han revelado los nombres de otros bandidos que formaban la cuadrilla.

Esta se disolvió después del robo. También ha sido preso uno de los individuos que formaban la partida de Setenil. De los ladrones que robaron 22.000 duros en el término de Villamartin nada se sabe.

Hoy llegarán á Ronda cien guardias civiles de infantería y 20 de caballería, que se pondrán á las órdenes del primer jefe de la provincia, D. José Murciano, que se encuentra en dicha población desde hace dos días.

El Sr. Murciano ha dispuesto que la fuerza de la Guardia civil patrulle todas las noches por las calles de Ronda.

Se confía en que merced á las disposiciones que se adoptan no se presentarán los malhechores capitaneados por Gencerrito y Choricito.

Consuegra-Almería.

Segun estado que publica la *Gaceta*, los gastos sufragados por los fondos de suscripción nacional son los siguientes:

Cantidades gastadas.

En Consuegra y varios pueblos de Ciudad-Real y Toledo..... 1.384.691 09

Idem en Almería..... 686.395 02

Idem en varios pueblos..... 169.829 55

Total gastado..... 2.220.915 66

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA).

En el Brasil. Nueva York 26.—Segun noticias de ayer, recibidas por la vía de Montevideo, los insurrectos brasileños volvieron á bombardear á Rio-Janeiro, y cesaron el fuego al ver que era contestado por los fuertes.

En la población perdieron la vida algunos de sus habitantes.

Obsequios á los rusos. París 26.—El presidente del ministerio, M. Dupuy, ha acordado en la mañana de hoy con el presidente del Consejo municipal el programa general de las fiestas que han de efectuarse durante la permanencia en París de los oficiales de la escuadra rusa.

Dichas fiestas durarán siete días, y los oficiales serán obsequiados sucesivamente por el presidente de la República, los ministros, Sres. Riennier, Lotzillon y Dupuy y la municipalidad.

Huelgas. París 26.—En las cuencas mineras del Norte y Paso de Calais muchos obreros han vuelto á su trabajo.

Un banquete. Copenhague 27.—Anoche se verificó en Palacio el gran banquete de gala en honor de la familia imperial rusa, asistiendo todos ésta y la gran duquesa Xenia. El rey de Dinamarca bobó á la salud del conde de París y del duque de Orleans, dándoles la bienvenida.

Los huelguistas. París 27.—Continúa la huelga de mineros en el departamento del Paso de Calais, pero se confía que muy en breve se reanudarán los trabajos, gracias á los esfuerzos que están haciendo los dueños de las minas para que los obreros desistan de sus pretensiones exageradas.

Algunos propietarios accederán al aumento de jornales.

Los huelguistas siguen recibiendo socorros de diferentes asociaciones obreras.

A Lens han llegado nuevos refuerzos de gendarmes para el mantenimiento del orden, pues se teme que «centran» algunos disturbios, en vista de que aumenta la agitación entre los huelguistas.

Elecciones. París 27.—Los despachos de Berlin afirman que se ha fijado definitivamente

la fecha del 31 de Octubre próximo para las elecciones de segundo grado de la Cámara de diputados de Prusia.—*Fabra*.

Férias.

En Córdoba.

Con motivo de la lluvia, ha estado muy desanimada la feria que se celebra anualmente el día 25 en aquella capital.

El mercado de ganados ha estado flojo. La *hermesa* organizada por distinguidas señoritas en beneficio de los pobres, ha resultado muy brillante.

En Ecija.

La feria de esta población ha estado muy animada.

La afluencia de ganados ha sido extraordinaria.

El de corda abundó muchísimo. Los precios obtenidos son los siguientes: Vacuno.—Bueyes, de 1.100 á 1.700 reales; vacas, de 800 á 1.000.

Lanar.—Ovejas mayores, de 70 á 80 pesetas. Cabras, de 50 á 120. Cerdos, de 37 á 41 reales arroba.

El ganado ecballar, mular y asnal se vendió á precios muy bajos y se hicieron pocas transacciones.

Correo de Cuba.

Santander 27.—A las seis y media de la mañana de hoy ha fondeado en este puerto el vapor correo *Alfonso XII*, de la Compañía Transatlántica, procedente de la Habana y Puerto Rico.

No trae ninguna novedad á bordo.—*Fabra*.

La insurrección en la Argentina.

Buenos Aires 26.—El Sr. Pellegrini se ha posesionado de Tucumán. La Junta revolucionaria se encuentra presa.

En las demás provincias de la República reina tranquilidad.—*Fabra*.

Buenos Aires 27.—Por el cable Sudamericano.—La escuadra leal al gobierno ha capturado dos torpederos portenocientes á la escuadra insurrecta.

El combate fué muy reñido, pereciendo en él varios oficiales.

El coronel Kapriña ha sido detenido por sospechas, y se cree que será fusilado.

El gobierno ha pedido al Congreso medidas contra el senador Alem, acusado de tratar de sobornar al ejército.

Nueva York 27.—El *Herald* de Nueva York publica un despacho de Valparaiso diciendo que numerosos radicales han sido detenidos por orden del gobierno argentino.

El doctor Alem se ha refugiado en la legación alemana.

Se han enviado nuevos refuerzos de tropas para reprimir la insurrección de Santa Fé.

Buenos Aires 27.—El general Roca dirige las operaciones contra los rebeldes.

AL MENUDEO.

Contra la Guardia civil.

Leemos en *El País*: «El periódico *El Día* anuncia anoche, con toda clase de reservas, que los vecinos de San Sebastian pensaban hacer una manifestación de desagrado contra la Guardia civil, como protesta de los sucesos del hotel de Londres.

Nosotros hemos recibido noticias que confirman lo afirmado por el colega.»

En los centros oficiales no se tiene noticia de haberse pensado en tal cosa; pero si se intentara, es seguro que las autoridades impedirían la realización del acto por los medios energicos.

Es natural que los revoltosos y los revolucionarios quieran el quebranto de fuerza tan benemérita; pero por lo mismo hay que sostener su prestigio á todo trance.

La «Bella Chiquita».

Lo ocurrido anteanoche en Valencia fué gordo.

La *Bella Chiquita* cantó varios *complets*, y viendo que el público permanecía inabundante y comenzaba á dar muestra de disgusto, dió orden á la orquesta para que tocara *La Bayadera* y se arrancó á bailar.

Terminó el baile y.... nada. El público permanecía frío e indiferente.

A un importuno se le ocurrió batir las palmas, pidiendo la repetición de la danza, y.... aquí fué ella. Voces, gritos ensordecedores, bastones por el aire, sillars rotas, en fin, una verdadera *debacle*.

El telon cayó rápidamente, y la *Bella Chiquita*, por si acaso, corrió á ocultarse en su cuarto.

El escándalo continuaba en la sala. Los espectadores gritaban enfurecidos: «¡Nos han engañado! ¡Que se nos devuelva el dinero!»

El público salió al fin del teatro, y el gobernador ha suspendido las representaciones.

¿Dónde irá ahora la nube?

Apertura de curso.

Cuarto curso: D. Manuel Ricort, que ha obtenido un diploma y 100 pesetas.

El Sr. Salmeron. Mañana llegará a Madrid el Sr. Salmeron, y en seguida se reunirá la junta directiva de Union republicana para dar cuenta del resultado de los viajes de propaganda hechos por algunos republicanos.

Círculo Mercantil. Dice El Liberal: «En la última sesión celebrada por la junta directiva de dicha Sociedad, se trató de constituir un conseritorio, compuesto de letrados de la misma, con objeto de que todos los socios puedan consultar, cuando lo estimen conveniente, sin satisfacer honorarios.»

Beile y concierto en Valladolid. El Orfeon Pinciano ha sido aplaudido en Valladolid. El baile del lunes en el Casino de Recreo fue brillante.

Los elegantes salones estaban espléndidamente iluminados y llenos de distinguidas señoras, entre ellas muchas forasteras. La junta se mostró muy obsequiosa con los convidados a la fiesta.

El Sr. Aguilera. Dice La Correspondencia: «Ayer no asistió el señor gobernador civil a su despacho por hallarse enfermo de algún cuidado su bellísima y simpática hija Soledad. A última hora de la madrugada supimos, con grandísima satisfacción, que la enferma se hallaba bastante mejorada del ataque de histerismo que había sufrido.»

Ultimos nuestra satisfacción a la de La Correspondencia.

Polotariado. Hoy han llegado a Madrid Tandilero y Munchacho.

Mañana jueves hará su debut en esta temporada Vicente Hicogui, en el fronton de Fiesta Alegre. Dentro de pocas días llegarán también, contratados para jugar en la misma cancha, Pedro Arrese Igor (Portal) y Angel Bilbao (Chiquito de Abando).

Se encuentra en Madrid el empresario de San Sebastian, D. José Arana, con el arquitecto de Bati-Jai, Sr. Goicoa. Su viaje parece que se relaciona con la construcción de otro gran fronton en esta corte.

Los obreros en Málaga. Una comisión compuesta de cincuenta obreros, recorrió anoche los Círculos y Sociedades de recreo, llevando una exposición firmada por más de seis mil trabajadores, pidiendo al gobierno que facilitase obras.

Los presidentes de los Círculos recojerán también las firmas para unirlos a dicha exposición.

Los muertos de Montblanch. Los periódicos de Reus han rectificado estos días los conceptos que habían emitido sobre los sucesos de Montblanch, en el sentido de ser cierta la versión oficial, según la que resulta comprobado que solo hubo dos muertos, sin que resultara persona alguna herida de gravedad.

hectólitro. En el Rosellon los vinos de 9 grados se pagan de 12 a 14 francos, y de 18 a 22 francos los de 11 grados. Los de Alicante de 17 a 18 francos.

El trigo en Portugal. Lisboa 27.—El Diario Oficial publica hoy un decreto autorizando la importación de 140 millones de kilogramos de trigo extranjero.—Mecha.

ASUNTOS MUNICIPALES.

Los Jardines del Buen Retiro. En el juicio de desahucio de los Jardines del Buen Retiro entablado por el Ayuntamiento, ha sido dictada sentencia por el juzgado municipal del Centro, por la que se apercibe a la señora viuda de don Felipe Ducazal para que desaloje la finca en el preciso término de quince días, condenando además en costas a dichos demandados.

El Ayuntamiento apremiado. El presidente de la Diputación, Sr. España, ha pasado una comunicación al Ayuntamiento comendándole para que en el preciso plazo de ocho días satisfaga a la corporación provincial las 150,000 pesetas que le adeuda por contribución en el actual ejercicio económico, y señalándole el de veinte días para el pago de los atrasos por ignotas contribuciones.

Se dice que en la misma comunicación se notifica al Ayuntamiento que de no hacer efectivas en los indicados plazos dichas cantidades, se procederá a su cobro por la vía de apremio.

El próximo alistamiento. En breve quedarán terminados los trabajos de la sección de estadística de la secretaría del Ayuntamiento relativos al alistamiento de los mozos sorteados para el próximo reemplazo del ejército.

Multas. Pasan de 300 pesetas de multas las impuestas por el teniente de alcalde del Centro a varios dueños de establecimientos, por infracciones a las ordenanzas municipales.

El teniente de alcalde del distrito del Hospicio ha multado a su vez a algunos panaderos por vender el pan falta de peso.

Consumos. Ayer bajó la renta de Consumos 7.651 pesetas con 37 céntimos.

Noticias de San Sebastian

Director Corrao. San Sebastian 27 (140 tarde.) Ante el temor de que se establezcan medidas sanitarias inmediatamente despues de que la corte salga para Madrid, se apresuran a marchar muchas familias que pensaban continuar aquí. Los trenes van acalorados de gente. Tiempo hermosísimo.—Mencheta.

Director Corrao. San Sebastian 27 (150 tarde.) Todas las clases de la sociedad acudirán esta noche a la estación con objeto de hacer una cariñosa despedida a los Reyes. La Union y El Noticiero escriben artículos dedicados a despedir a la Reina y exhortando al pueblo a amarla.—Mencheta.

Los generales en la revista

Insiste El Heraldo en su número de anoche en afirmar que el ministro de la Guerra y el comandante del primer cuerpo de ejército, «agobiados por el agua se guarecieron en un hotel, mientras el soldado sufría a pie firme, cuando el cielo inclemente quiso echar sobre Madrid.»

El Heraldo se equivoca, y nadie con el testimonio de sus ojos podrá afirmar que los generales citados, no aguantaron el agua lo mismo que los soldados, sin que siquiera les pasase por las mientes hacer lo que dice el colega.

Sin duda el error ha nacido de que al llegar el ministro al término de la parada, y para no empinar de barro con su escolta a las tropas ya revisadas y no molestadas con nuevos honores, tomó por la carretera de Chamberi a la Plaza de Santa Bárbara para bajar por la calle de Génova a la plaza de Colón, donde ya se había formado el regimiento de Lusitania, que al principio de la revista aún no había llegado.

Fiesta-Alegre

Refundido fue el primer partido de esta tarde, entre Embil y Lusa (esules), a sacar del cuadro seis y medio, contra Burzio y Machin (blancos).

Despues de muchas igualadas, la última en el tanto 42, ganaron los blancos por ocho tantos.

Pago a los maestros.

El gobernador de Segovia comunica que las 18.892 pesetas que se adelantaban a aquella provincia por atenciones de primera enseñanza, según el estado de 10 de Agosto último, se han reducido a 11.081 y que espera que muy en breve se satisfará así por completo esta suma.

El impuesto sobre carruajes de lujo.

Segun se nos dice, se extrañan algunos de que en la instrucción sobre el impuesto de carruajes de lujo no se establezca el derecho que toda persona tiene para denunciar las defraudaciones ni la parte que del importe de la penalidad ha de corresponder al denunciador. Tal extrañeza no está justificada. Ni la instrucción del impuesto de carruajes, ni las que regulan los demás impuestos, contribuciones y rentas, son el sitio más adecuado para consignar los extremos de que se trata. Determinándose con toda claridad

en el reglamento de la Inspeccion de Hacienda de 14 del mes actual, que la acción es pública para todas las defraudaciones, y consignándose la participación correspondiente a los denunciadores, es de todo punto ocioso repetir en los demás reglamentos.

El gobernador de San Sebastian. San Sebastian 27 (12 n.) Director Corrao.

El Gobernador ha solicitado acompañar a la Reina hasta Miranda, para de aquí ir a Haro a inspeccionar sus haciendas. Dicese que pasadas que sean las actuales circunstancias sanitarias, desea abandonar su cargo.—Mencheta.

Robo. Esta madrugada se cometió uno en el piso principal de la casa núm. 13 de la calle de Embajadores.

Los ladrones se llevaron 7.000 pesetas en metálico y un porcelon de alhajas y ropas. No han sido detenidos.

Atropello. En la calle de Toledo fue atropellado esta mañana por un tranvía Evaristo Basarralla, de cuarenta y cinco años, jornalero, que resultó con fuertes contusiones. El conductor del coche fue detenido.

Ha fallecido en Rivadeo la señora doña Amadora Casas, madre de nuestro amigo y correligionario D. Antonio Couto, a quien acompañamos en el dolor que le embarga.

Muerte repentina. Esta tarde ha muerto repentinamente en el Palacio de Justicia el alguacil de la Audiencia, Francisco Loreppo.

El Sr. Rodríguez. Ha regresado a Madrid con un distinguida familia, el fiscal del Tribunal Contencioso Sr. Rodríguez.

BALANCE DEL DIA

Accidente al Sr. Sagasta.

Poco despues de las cuatro de la tarde, paseando detrás del Palacio de la Industria el Sr. Sagasta, en compañía del señor Laá y cuando subía un pequeño ribazo, se corrió el terreno arenoso sobre que pisaba, cayendo al suelo.

Como el Sr. Sagasta tuviera dificultad para incorporarse, el Sr. Laá se acercó a él, exponiendo entonces el Sr. Sagasta el temor de que se hubiera roto un pie.

Acudió una buena mujer que allí cerca se encontraba en una silla de las que están cerca del canalillo ofreciendo amparo y trayendo una silla, y tambien acudió a poco un individuo de la ronda, en cuyos brazos y con auxilio del Sr. Laá, fué conducido el Sr. Sagasta a su carruaje, que no lejos de allí se encontraba, y que desde luego le condujo a su domicilio particular.

Eran, a todo esto, cerca de las cinco en la Presidencia; ya algunos ministros estaban reunidos para el Consejo, y extrañaba que no hubiera llegado el presidente.

En estos momentos avisó el teléfono de la Presidencia en comunicacion con la casa del jefe del gobierno, el accidente que acababa de ocurrir.

A casa del Sr. Sagasta se trasladaron los Sres. Lopez Dominguez y Gonzalez (D. Venancio), y a poco llegó tambien el Sr. Moret que al pasar por la calle del Arrenal camino de la secretaría de Estado a la Presidencia, se enteró del suceso.

El Sr. Moret fué personalmente por los médicos de la Casa de Socorro del Centro, que inmediatamente hicieron la primera cura.

Minutos despues llegó tambien el doctor D. Basilio San Martín, que la completó. El Sr. Sagasta ha padecido la fractura del peroné y la luxacion del pie derecho; diciendo los médicos que el accidente aconseja reposo, pero que no tendrá grave importancia.

La cura la ha realizado el Sr. Sagasta con gran dominio de sus dolores y mucha serenidad.

Cerca de las seis volvieron a la Presidencia los Sres. Moret, Lopez Dominguez y Gonzalez (D. Venancio) para resolver, en union de sus compañeros, varios expedientes administrativos.

Algunos periódicos indican que quizá mañana al llegar la Reina formen las tropas. Mas nuestras noticias nos permiten decir que el rumor carece de fundamento. Los ministros bajarán de gran uniforme a esperar a SS. MM. y AA.

Sabido es que la Familia Real debe llegar a las once menos cuarto de la mañana.

VINO BUGEAUD

Table with exchange rates for La Bolsa, comparing prices of various securities and currencies as of September 27, 1893.

Aspecto de la Bolsa

Los cambios sostenidos, aunque no se ha visto tanta firmeza como ayer en la contratación. Quizá responda este rumbo del mercado al cambio más bajo, 64.09 por 100, ó sea con 20 céntimos menos que ayer de la Deuda exterior en París, según el telegrama oficial publicado en Bolsa.

Los giros sobre el extranjero en igual ó peor situación, pues los francos se han cotizado con el beneficio de 21 por 100, y las letras a la vista sobre Londres a 30 5/4 pesetas libra esterlina.

Tambien ha subido a 20 por 100 la bonificación de cupones de 1.º de Octubre próximo de la Deuda exterior y billetes de Cuba.

El movimiento de operaciones sobre los efectos públicos bastante limitado. El 4 por 100 interior al contado con 15 céntimos menos que ayer en su cambio; esto es, se ha cotizado en partida a 69.60 y 69.55.

Solo de cambios precedentes se han publicado operaciones de esta renta a fin de mes. Sus cambios a fin de Octubre han sido 69.90 y 69.85.

No se han hecho operaciones con prima, cuya existencia se considera como buen síntoma para el movimiento y avance de los cambios.

La Deuda exterior parece más sostenida, y sus cambios han girado de 77.55 a 77.70; la baja de esta renta solo ha sido de cinco céntimos con respecto a ayer en operaciones al contado; tambien se ha cotizado a fin de mes a 77.60 y a fin del próximo a 77.40.

Mucha semejanza con la Deuda exterior tienen los cambios del 4 por 100 amortizable, el cual ha tenido los de 77.75 y 80 al contado.

Los billetes de Cuba de 1886 y los de 1890, se han cotizado a 108.60 y 97.45 por 100, respectivamente. Tambien se ha publicado el cambio de 99.80 de la Deuda del Personal.

Las cédulas del Banco Hipotecario del 5 por 100, a 99.30, y las del 4 por 100 a 83.50. Las acciones del Banco de España, a 360 y 360.50.

Las de tabacos al contado, a 169.50 y 169, y fin de Diciembre próximo en voluntad, a 172 por 100. Despues de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 69.60 dinero; fin de Octubre, 69.85 dinero.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 27 (310 tarde). Interior, 4 por 100, 69.73.—Exterior, 4 por 100, 77.15.—Amortizable, 4 por 100, 77.50.—Cubas, 1886, 108.67.—Cubas, 1890, 97.12.—Nortes, 33.55.—Colonias, 00.09.—Francia, 00.00.—Orense, 10.45.—Arisis. (DE LA AGENCIA FABRA).

Paris 27.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 64.09. Londres 27.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 64.25. El oro en Buenos Aires. Buenos Aires 27.—Precio del oro en el día de ayer: 356.

EL TIEMPO

Instituto Central Meteorológico. Setiembre 27 a las cinco de la tarde. El anticiclón que empezó ayer a formar se en el Norte tiene hoy su núcleo en Burgo (110°), y se extiende por toda la costa del Cantabrico, por Galicia y el Centro hasta Levante. En toda la Península reina buen tiempo. En Madera sigue estacionario el barómetro, y alta en las Azores (772°). En el mar del Norte existe un mínimo, y otro en el Adriático.

La temperatura más alta a las nueve de la mañana fué de 23.2 en Alicante, y la más baja de 8.0 en Burgo. En Madrid el día ha sido muy bueno, de temple agradable y viento flojo del Norte y del Oeste. Por la tarde se cubrió de cejales el Sudoeste.

La temperatura máxima llegó a 17.1 y la mínima a 9.1. Es probable que el tiempo sea bueno, con tendencia a variable. Director, Arcimis.

CHARADA.

Es puerto prima segunda, un animal cinco tres, cuarta es igual a primera, y siendo novio de Inés, muchas veces mis dos manos (que en ello hallaba placer) se convirtieron en todo de sus hilos de coser.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion en la próxima.)

Solucion a la charada de ayer.

AL BO RO TO.

Junta de Obras

Nueva Bolsa de Comercio de Madrid. Venciendo en 1.º de Octubre próximo el cupon semestral número 8, de las obligaciones hipotecarias, primera serie, de la nueva Bolsa, a números 1 a 2.500, podrá presentarse desde dicho día en la secretaría de la Junta, planta baja de la derecha del nuevo edificio, de una a tres de la tarde, todos los días laborables, para su reconocimiento y pago, bajo facturas que se facilitarán por la misma.

Madrid 25 de Setiembre de 1893.—Y.º B.º.—El presidente accidental, Luis Ferrnandez de Horedia.—El secretario, José Luis Colom.

EDICION DE LA NOCHE

LOS ANARQUISTAS en Viena.

Un complot fracasado.—Descubrimiento de un centro anarquista.—Doce detenidos.—Ramificaciones en el extranjero.

El Standard recibió hoy en Madrid publica un extenso telegrama de un correspondiente en Viena, en el cual se da cuenta del descubrimiento hecho por la policía de aquella capital de un importante centro anarquista, donde, según todas las señales, se preparaba un vasto complot.

Aunque oportunamente dió a conocer el telegrama un extracto de la noticia, a continuación la insertamos íntegra, tal como aparece en el periódico londinense:

«El viernes, la policía de Viena, que bajo su nuevo jefe Herr Steiskal, desplega explícita extraordinaria actividad, descubrió la existencia de un grave complot anarquista en esta capital.

El hecho de que el partido revolucionario tenía una imprenta clandestina en Viena, era conocido de las autoridades desde hace un año próximamente. De tiempo en tiempo, pero siempre a largos intervalos, aparecían a primera hora de la mañana sembradas de hojas anarquistas las calles de algunos de los distritos de los arrabales, donde principalmente habitan las clases obreras. No tenían pie de imprenta ni procedían de ninguna de las establecidas en Viena ni el resto de Austria, é iban dirigidas a los obreros que visitan la casa del soldado, ó a la masa general de trabajadores. Su contenido reducíase a artículos y proclamas anarquistas de carácter violentísimo.

Durante mucho tiempo los esfuerzos de la policía para descubrir la procedencia de dichas hojas fueron estériles; pero gracias a la vigilancia constantemente ejercida pudo circunscribirse su procedencia, primero a tres distritos de la capital, despues a una calle de otro distrito, y por último a una casa habitada solo por familias de obreros y por artesanos que nunca asistían a los meetings socialistas y que apenas eran conocidos por los jefes de este partido.

Observóse recientemente que en las filas de la sección más avanzada del partido socialista se había producido una disidencia, y se supuso que los que se separaron de sus compañeros se unieron al partido anarquista, que prefiere trabajar en secreto.

En el piso tercero de la casa sospechosa encontró la policía que en un cuarto compuesto de dos piezas y una cocina habitaban solo dos obreros tapiceros, y sobre éstos recayeron las sospechas.

Resolvióse detenerlos separadamente, aprovechando la circunstancia de que uno de ellos salía temprano todas las mañanas para el trabajo, mientras que el otro, que por el momento no estaba empleado, se quedaba en casa. Los agentes encargados de prenderlos suponían que iban a encontrar resistencia desesperada; y en efecto, á no haber tomado las mayores precauciones, es probable que ninguno de ellos hubiera salido vivo.

Al detener en la calle al que iba al trabajo, le sacaron el picaporte, con el cual procedieron a penetrar en la casa sospechosa. No fué esto tan fácil como creían, porque la puerta estaba asegurada interiormente nada menos que con tres cerrojos. Por fortuna, el inquilino, al oír introducir la llave, creyó que su compañero había olvidado algo, y abrió la puerta.

A despecho de la violenta resistencia que hizo, fué asegurado por los agentes, que en el registro que practicaron inmediatamente en la habitación encontraron una imprenta en el interior de un sofá, y en el cajón de una mesa algunos millares de folletos impresos. Todo estaba escondido cuidadosamente, costando bastante trabajo el descubrirlo.

Habia además en la habitación un gran cofre, y cuando el inquilino vió que la policía se disponía a abrirlo, cogió un puñado de impresos y los arrojó por la ventana, siendo esta quizas alguna señal convenida. Tambien trató de desahuciar de los agentes y arrojarlos por la misma ventana, pero no lo pudo conseguir.

Dentro del cofre encontró la policía dos bombas de estanco, otra de zinc y una gran cantidad de acero, además de tres globos de cristal y de otras bombas de metal de forma cilíndrica a medio terminar. Había, además, cantidades de ácido pi-

rico y de óxido, así como de pólvora de las dos clases, ordinaria y sin humo. Había tambien en la habitación rollos de zinc, plomo y estano, y gran número de sustancias químicas, además de varios ejemplares de la edición ilustrada de los folletos en que Most enseña la fabricación de bombas y explosivos.

La policía encontró tambien en la otra habitación y en la cocina un revólver de ordenanza, un machete, además de cristales, pedazos de metal y una pequeña caja de estanco enrollada con un alambre.

Esta fué abierta en el Laboratorio oficial donde se vió que solo contenía sustancias químicas y placas para ensayar los efectos de la ecrasita y del ácido pítrico.

El obrero detenido en la casa se llama Franz Hapfel, es natural de Gratz y tiene treinta años. Su colega se llama Esteban Hahnel, es natural de Bohemia y tiene treinta y un años. Al ser registrado se le encontró un alambre plegado y algunos ganchos para sostener bombas, de lo cual se deduce que los anarquistas preparaban algun golpe estos días, pues solo faltaba llevar las bombas con los explosivos preparados.

Valiéndose de las direcciones encontradas en la habitación de Hapfel, y mediante nuevas investigaciones, descubrió la policía los nombres y señas de otros doce anarquistas, que fueron inmediatamente detenidos. Dos de estos, sin embargo, quisieron probar su inocencia, han sido puestos en libertad. En la actualidad, por tanto, hay doce presos acusados de complicidad en este complot. Casi todos son jóvenes, la mayor parte entre veinte y veinticinco años. Su tercer jefe, que se llama Matias Stulka, es obrero mecánico de Bohemia, es el más viejo, frisando en los treinta y siete años. Este fué el que fabricó las bombas encontradas en la habitación de Hapfel.

Los tres principales detenidos han declarado ser discípulos de Juan Most y tanto a ellos como a sus compañeros se les encontraron cartas de anarquistas de Londres y de varias ciudades de América. Una de las cartas contenía el manuscrito de una de las hojas publicadas en Viena y que iba dirigida a las masas. Dicese que procede de la redacción de un periódico anarquista que se publica en Londres en alemán, titulado Der Autonomist. Todos los detenidos poseían materiales para la construcción de bombas, encontrándose además cartuchos, carabinas y cuchillos, así como multitud de impresos anarquistas en diferentes idiomas.

Hace próximamente siete años que se descubrió en Viena el último complot anarquista, y nueve que los anarquistas hicieron su primera tentativa en esta capital.

Las leyes de excepcion dictadas entonces han sido derogadas posteriormente lo cual animó a los conspiradores a reanudar sus tentativas.

Parece que la sociedad secreta que con el título de Omnia existía en Bohemia y Moravia, y de la cual han sido presos hasta el presente 63 individuos, forma parte asimismo de la faccion anarquista.

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA.) Mejoría.

Paris 27.—Están ya completamente restablecidos los ocho viajeros que resultaron contusados en el desmorramiento del domingo último cerca de Tours. El Emperador y Bismarck.

Berlin 27.—Los periódicos oficiales hacen resaltar el interés que se está tomando el Emperador Guillermo, para recibir diariamente noticias sobre el estado de salud del príncipe de Bismarck.

Término de una huelga. Paris 27.—Han terminado las huelgas en Anney, quedando convenido que el precio de los jornales será a razon de cuarenta céntimos de franco por hora, y que la jornada diaria será de diez horas.

El pago de salarios se hará por mensualidades; pero los patronos adelantarán quincenas a los obreros que se distinguen por su comportamiento. Los vinos en Francia. Paris 27.—La situación vinícola en Francia es muy buena, ha lluvias de estos últimos días han mejorado el fruto; continúa la vendimia.

Los negocios van tomando más actividad. En el Mediodía de Francia, los vinos del país, varían de 13 a 16 francos, y las demas clases varían de 15 a 23 francos el

Museo ruinoso. Dice El Imparcial: «Un día de estos llegará a Madrid el presidente de la Academia de Bellas Artes de Valladolid, Sr. Muro, y el arquitecto señor Torres, para gestionar cerca del gobierno la reparación de aquel Museo, que amenaza próxima ruina, y por tanto urge poner los medios para evitarlo. La comisión de que se trata conferenció ya ayer tarde con el ministro de Fomento, quien se mostró muy benévolo con la comisión de Valladolid. ¿Qué será? En Ceja ha desaparecido un sugeto llamado Manuel Saavedra, que había ido a la feria con bastante dinero. Se teme que se haya cometido algún crimen para robarle. Crimen misterioso. En Rozuela, provincia de León, falleció hace tres días un sugeto llamado Lopez Osorio, atribuyéndose la muerte a haberle herido en la cabeza una piedra desprendida del techo de la cuadra donde se encontraba. Practicada la autopsia, resulta que fué asesinado. Se ha averiguado que el día anterior a su fallecimiento había tenido un alterca-

do con su mujer, a la que amenazó de muerte. La disputa conyugal terminó merced a la intervención de los padres de la mujer de Lopez Osorio. El juzgado tiene pruebas de quienes son los autores del delito. El señor ministro de Hacienda está ultimando la redacción de las bases para sufragar el arriendo del impuesto de derechos reales. En los días 28, 29 y 30 del corriente se celebrará en Navalmaral de la Mata la acreditada feria de todos los años. La Cámara de comercio de Puerto Rico ha elevado al señor ministro de Ultramar una razonada exposición, solicitando que los vapores correo, en sus viajes de regreso a la Península, toquen dos veces al mes en aquella isla, que hoy se halla casi incomunicada con la madre patria, sufriendo con este aislamiento enorme quebranto en sus intereses. Parece ser que el ministro ha acogido muy favorablemente la pretensión de la Cámara de Puerto Rico, y que la Compañía Transatlántica por su parte no se opondrá a ella. Los días 28, 29 y 30 del corriente, de

cuatro a seis de la tarde, pueden matricularse en el Ateneo Científico de Madrid los alumnos de ambos sexos en las clases siguientes: Alemán, Italiano, Francés (primer curso y ampliación), Inglés y Taquígrafía, dando principio dichas clases el lunes 2 de Octubre. El próximo domingo, 1.º de Octubre, se pondrá a la venta el primer número de la Revista Ilustrada, periódico satírico. Colaborarán en él distinguidos escritores y sus trabajos los firmarán los mejores dibujantes. La Revista Ilustrada constará de 16 páginas y se venderá a 10 céntimos el número. La dirección del Tesoro ha acordado que el día 2 de Octubre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas y clero que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del reino y en la Pagaduría de la Junta de clases pasivas. CULTOS Santo de mañana.—San Wenceslao y Santa Eustaquia. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Miguel, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, solemnes vísperas de San Miguel y reserva. En la capilla del Ave-Maria se celebrará solemne fiesta al beato Simon de Rojas, con misa cantada a las diez en la que predicará el Sr. Juste. A las doce, los hermanos de la Congregación servirán una comida a 40 pobres. Continúa celebrándose la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, y predicarán: En la iglesia de religiosas de Góngora, el Sr. Montañán y el P. Pompilio. En las religiosas de D. Juan de Alarcón, los Sres. García Cano y Corral. En las religiosas de San Fernando, el Sr. Barragan. En San Luis continúa la novena a Nuestra Señora de la Merced, predicando el Sr. Segovia. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastian, del Favor en San Millán ó la del Henar en Santa Catalina de los Donados. ESPECTACULOS PARA MAÑANA COMEDIA.—Inauguración de la temporada.—1.ª serie.—T. 1.º.—A las 8 1/2.—La comedia nueva ó el café.—La Dolores. LARA.—1.ª serie.—T. 1.º impar.—A las

8 1/2.—Las visitas.—A las 9 1/2.—El cascabel al gato.—A las 10 1/2.—Matrimonio civil.—A las 11 1/4.—Segundo acto de la misma. APOLO.—A las 8 3/4.—Las campanadas.—A las 9 3/4.—El plato del día.—A las 10 3/4.—La casa del oso ó el tendero de comestibles.—A las 11 3/4.—El dúo de La Africana. ROMA.—A las 8 3/4.—Los baturos.—A las 9 3/4.—La leyenda del monje.—A las 10 3/4.—Viva mi niña.—A las 11 3/4.—Blanca ó negra. GRAN CIRCO DE COLON.—A las 9.—Beneficio del cuerpo de baile.—Variados ejercicios por los principales artistas de la compañía, terminando con la 69 representación del cuento cómico-bailable El Rey Indio.—Entrada general, 50 céntimos. FIESTA ALEGRE.—A las 8 1/2.—Gran partido de pelota a cesta, por los afamados pelotaris Vicente Elcegui y Luis de Arakustain, contra Salvador Barriola y Juan Rincón (Navarrete), ó sacar los primeros de los 6 1/2 cuartos y los segundos de los 7. FRONTON DE SAN FRANCISCO.—A las 8 1/2 de la noche.—Gran partido de pelota a cesta entre los célebres chicos pelotaris Gordito y Chiquito Iruñ, contra Narciso Salazar y Félix Salazar. MADRID, IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA Línea de las Antillas, New-York y Veracruz son escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinaciones a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15.—El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension a los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados- Unidos. Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días. RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burgo. El 30, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El vapor ALFONSO XIII saldrá de Santander el 20 del corriente.

LINEA DE FILIPINAS son escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Kuraobee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 6 de Enero de 1893.—De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 26 de Enero de 1893. El vapor SANTO DOMINGO saldrá de Barcelona el 13 de Octubre.

LINEA DE BUENOS-AIRES con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LINEA DE FERNANDO POO son escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA LINEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan. SERVICIO DE TANGER El vapor Joaquín del Piñal, sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene a los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes en Madrid, Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, 13

BARRIO DE SALAMANCA En el centro de la calle de Serrano, 23, con local espacioso, gimnasio, patio de recreo de mil metros, ofrecemos las clases especiales para párvulos y 2.ª enseñanza, pensionistas y externos.—27 años de existencia. Colegio Clásico Español, Dr. Leon Gomez. PARA ENFERMEDADES URINARIAS Sándalo Pizá MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Catorce años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y reconocidas por las Reales Academias de Medicina de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco, 14 reales.—Farmacia Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona. En Madrid, G. Ortega, Leon, 13, y principales de España. Se remiten por correo anticipando su valor.

LAVILLE GOTA Reumatismos Especifico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso. F. COMAR é HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS VENTA POR MENOR.—EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

CARRERAS DE INGENIEROS CIVILES Preparación dirigida por los señores D. Rafael Palacios Ingeniero de Minas. D. Baldomero Bonnet Ingeniero de Caminos. D. Alberto Maruri Ingeniero de Minas. D. Basilio Beaumont Ingeniero de Caminos. D. Luis de la Peña Ingeniero de Minas. Se admiten internos.—PERALTA, 6, principal, Madrid Alumnos aprobados este año: En Caminos, 15. En Minas, 36. En Montes, 6. En Agrónomos, 7. En Arquitectura, 5. ULTIMA PUBLICACION DE EL COSMOS EDITORIAL EL MARQUÉS GAETANO por Charles Meronvel. LOS JACOBOS DE AUVERNIA por Luis Letang. VERSIONES CASTELLANAS Estas obras forman cada una un volumen de la esca gida biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la citada empresa y se hallan de venta en la casa editorial Cardenal Cisneros, 63 y 65, Madrid, y en las principales librerías al precio de 2'50 pesetas en rústica y 3 pesetas cada una encuadradas en tela, con una bonita plancha de estilo del Renacimiento.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO INTERNACIONAL ARENAL, 1.—PUERTA DEL SOL, 8.—MAYOR, 2 Teléfono 783.—Guardia médica permanente Con la colaboración de ocho médicos especialistas de diferentes naciones y de la notable y hábil profesora de Bolonia, especialista en enfermedades de la mujer, doña Anorelia Cavazzuti. Durante los cinco meses que lleva de existencia este magnífico establecimiento, único en España, han ingresado y salido curados en su mayoría, de sus diferentes clínicas, multitud de enfermos de todas las clases sociales, y cuyo número, hasta la fecha, excluyendo los pobres de solemnidad, se eleva hasta el 816; la mayoría de estos enfermos se hallaban desahucados de sus médicos ó cansados de desesperar al ver lo inútil de los tratamientos empleados con ellos. Por demás haliamos el hablar de las alabanzas y parabienes que de todas partes y personas recibimos por la instalación de este gran Centro Médico Quirúrgico, que llena en la corte una gran necesidad. A pesar de la seriedad y nobleza con que en este establecimiento se procede con cuantas personas nos honran con su confianza, consultándonos sus padecimientos, no faltan elementos ruines y envidiosos que conociendo nuestros éxitos y la fortuna con que caminamos por la difícil senda de la profesion médica, tratan de empujarnos los primeros y niegan los segundos, sin embargo de las pruebas terminadas y claras que reciben y de los testimonios fehacientes con que nosotros comprobamos todas nuestras afirmaciones. La electricidad, el masaje, la pneumoterapia, la gimnasia, la hidroterapia, los vaporarios y las excelentes cuanto prodigiosas inyecciones de líquidos orgánicos por el método de Brown-Sequard, perfectamente puras y asépticas y preparadas tambien bajo la inspeccion científica de los Sres. Brown-Sequard y d'Arnonval, son los excelentes medios que unidos a los más modernos agentes medicamentosos de la terapéutica, se ponen en juego para obtener la curación en las afecciones en que se hallan indicados.—Tambien la cirugía operatoria con sus nuevos procedimientos en arriesgadas y difíciles operaciones, proporcionando grandes satisfacciones con los éxitos conseguidos en nosotros el deber, aparte de la confianza que inspiramos en nuestros clientes, de desengañarles y hacerles conocer, ó a sus familias, el verdadero estado de su situación física y no ilusionarles con esperanzas que más tarde no podrían realizarse; de aquí nuestras ventajas y la multitud de curaciones obtenidas. HORAS DE CONSULTA De 8 1/2 a 10, gratis a los pobres. De 10 a 12, 2 pesetas la consulta y 10 reconocimiento. De 2 a 6 de la tarde, 5 pesetas consulta y 10 reconocimiento. GABINETE SEQUARDIANO Para una inyeccion de jugo testicular ó de sustancia gris, 5 pesetas. Por un tubo de cualquier jugo orgánico, conteniendo liquido para tres inyecciones, 5 pesetas. Consulta, 5 pesetas.

SIFILIS Cura cierta en todos los periodos con el Antisifilitico Cowper, 4 pias, boticas, Saucó, 13 y M. García, Capellanes, 1, Madrid. COLOCANDO entre la muñeca izquierda el Medico fabricado americano de Pizá, se curan rápidamente las intermitentes, cefalalgias, terzanas y otras. Cura asimismo la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto y es necesario a cuantas personas se trasladan a América y Occasia. Remedio seguro. Véndese a 5 pesetas en todas las principales farmacias y droguerías.—Depositos con descuento en los pedidos al por mayor en Madrid, Compañia Ibero-Universal, Preciados, 62, y Salamanca, farmacia del Dr. Haredia, Rue, 45, que remite tambien a correos. Un solo Escudo, enviando su importe y el franqueo para recibirlo certificado. Oficina de modista.—Desea ir a las casas como costurera, bien para hacer ó arreglar vestidos ó crear ropa blanca. Darán razon: Galería de Robles, 8, pral. En una casa que no es de huéspedes, establecida en la calle de Silva, 16, 2.ª derecha, se admite una ó dos personas para vivir en familia.

CASA J. BOULET y Cia Sres Hermann-Lachapelle 31, 33, Rue Boinod, à Paris Cruz de la Legion de Honor, 1888. 2 MEDALLAS DE ORO Y MIEMBRO DEL JURADO, en la Exposición de Barcelona, 1888. 4 Medallas de Oro Exposición Unival, Paris, 1889. APARATOS CONTINUOS Para la Fabricación de Bebidas gaseosas SODA-WATER—VINOS ESPUMOSOS Manual del Fabricante de Bebidas gaseosas. Precio 6 fr. Envíase franco los Prospectos detallados.

Sbre. 27) FOLLETIN DE «EL CORREO» (8. 156 LAS HAZANAS DE ROCAMBOLE II. LA MUERTE DEL SALVAJE. POR PONSON DU TERRAIL que debe representarse. Escúchame con atención. —Escucho. —Irás a casa de mamá Fipart, calle de la Iglesia, en el Gros Caillon. —Muy bien. —La llevarás a Clignancourt y la dejarás allí. —¿Diantre! ¿Y si sospecha?... —Lo pones en la mano veinticinco lises, ó lo que es aun mejor, te la llevas de Clignancourt de la manera que todo el mundo os vea dejar aquel barrio. —¿Y luego? —Ya veremos lo que debe hacerse, conforme sea la localidad. —¿Pero qué diré a mamá Fipart para sacarla de Clignancourt? —No le has prometido una casa? —De cinco pisos, si es preciso. —Prometer no es cumplir. —No importa. Lo he ofrecido. —Pues bien; toma el Diario de Anuncios, y mucha casualidad será que no halles alguna casa en venta en Montmartre. Iréis a ver la casa, y dirás a la vieja: «Quiero comprarla para tí; mas con una condicion: la de que me ayudes a librarme de Ventura.» Entonces la interrogas, y si su vivienda de Clignancourt no tiene cura, es inútil que vayas a verla. —¿Y qué debo hacer en ese caso?

—Venir a verme, y concertaremos aquí lo que convenga. —¿Es eso cuanto tienes que decirme? —Sí; sin embargo, procura adquirir noticias del palacio de Chateau Mailli. —Eso es fácil. Zampa debe ir a la calle de Suresnes a eso de las diez.... Con que voy allá.—añadió Rocambole. El supuesto marqués de Chaméry se separó de sir Williams y corrió a la calle de Suresnes, donde se convirtió en el hombre de la pelonera y de los cabellos rojos. Poco despues llegó Zampa. Rocambole le recibió en el comedor, de suerte que Ventura, encerrado en el gabinete, cuya pieza estaba situada al extremo opuesto, nada pudo oír de su conversacion. —¿Qué hay?—le dijo Rocambole. —El caballo acaba de morir. —¿Ahí! ¿Y el duque? —Sigue con calentura, y empieza a delirar. —¿Bravo! —Al amanecer tenia hinchado el brazo en tales términos, que mandó llamar al médico. —¿Y acudió éste? —Inmediatamente. —¿Qué dijo? —Al principio se mostró muy sorprendido, y al parecer no comprendió las palabras del duque; pero en aquel momento se presentó el veterinario y dijo: «Señor duque, es menester matar el caballo, porque se halla atacado del carbunco.» Estas palabras fueron para el doctor un rayo de luz. Pidió algunas noticias y supo que el duque se había pinchado por la mañana con un alfiler; que en seguida visitó diferentes veces al caballo y lo acarició durante mucho tiempo. —¿Oyó el duque el interrogatorio? —No; yo fui quien dió esas noticias al facultativo.

—¿Y qué dijo éste? —Inmediatamente mandó llamar a sus colegas, los doctores R.... y B.... —¿Demonio!—exclamó Rocambole;—¡dos lumbreras de la ciencia! —Los tres médicos tuvieron una consulta. —¿Y cuál fué el resultado de ella? —Lo ignoro; pero mandaron llamar a toda prisa al tío materno del señor duque, párroco de la iglesia de Santa L..., y a su hermana la marquesa de Rotry, que son los únicos parientes de mi señor. La marquesa y el cura acudieron inmediatamente; pero cuando llegaron, el duque estaba delirando, y los médicos hablaban de cortarle el brazo. —¿Diantre!—exclamó Rocambole. —Teneis algo que mandarme?—le preguntó Zampa. —Que vaciéis aquí esta noche. —¿A qué hora? —A las ocho en punto. Marchóse Zampa, y Rocambole se dirigió al gabinete donde se hallaba Ventura tendido y atado. —¿Tienes hambre?—le preguntó el discípulo de sir Williams. —Sí.—contestó Ventura, con un movimiento de cabeza. —Voy a darte una copa de vino y unos bizcochos, que es cuanto hay en casa; mas tranquilízate: el cautiverio termina esta noche, y mañana te daré cincuenta mil francos y un pasaporte para América. —¿De veras?—preguntó Ventura, cuya mirada centelleó de codicia. —Sí; con tal de que me desembaraces de mamá Fipart. —¡Oh vieja tana! La he de retorcer el cuello con el mayor placer.... Pierde cuidado. Interin cambiaban estas palabras, había Rocambole desatado las manos de Ventura, como antes le quitó el pañuelo que le

amordazaba, y el bandido se puso a comer los bizcochos mojados en vino que le servia su carcelero. —¿Has concluido?—le dijo Rocambole poco despues. —¿Diantre! de buena gana me sentaría delante de una chuleta ó de un pedazo de roast-beef. —Lo creo; mas no tengo tiempo para ir a buscarlo. Vamos, pues, vengan las manos. —¿Cómo! ¿vuelves a atarme? —Claro está. —¿Pero si no trato de escaparme?...—dijo Ventura.—Prefiero los cincuenta mil francos. —Lo creo; mas no obstante.... —¿Desconfías de mí? —Usi nada; pero voy a atarte sin embargo. —¿Por favor!... ¡Si supieras cuán molesto es!....—dijo Ventura. —No lo hago por temor de que te oigan gritar, porque esta habitación está dispuesta de manera que nada se oye en el exterior; pero serias capaz de desatarte el cordón de los pies.... Es, sé razonable. Rocambole volvió a manillar a Ventura, y en seguida se vistió modestamente como un jornalero en día de fiesta, y salió de la calle de Suresnes, llevando en el bolsillo la llave del gabinete donde quedaba encerrado su prisionero. El supuesto marqués tomó un fiacre en el barrio de San Honorato, tirado por dos caballos bretones y regido por un cochero suntuoso que le condujo al Gros-Caillon. La tia Fipart, sentada frente a la chimenea y teniendo a la mano la caja de raspé, estaba tomando una taza de café cuando entró en el sponso su hijo adoptivo. Rocambole saltó al cuello de la horrible vieja, y la dió un beso, que aquella recibió con toda la fruicion de una madre. Rocambole arrojó un papel sobre la mesa.

—Toma—la dijo,—ahí tienes el Diario de Anuncios; en él se habla de una casa puesta en venta por ochenta mil francos. ¿Te conviene? —¡Justo cielo!—exclamó la vieja;—¿tratas de burlarte de tu anciana madre, bribonzuelo? —No tal, mamá.—Repuso Rocambole;—no hay en esto burla alguna. Pero ya comprenderás que si te regalo una casa, es para que te muestres agradecida. —¡Oh! ¡hasta la muerte! —¿Y para que hagas alguna cosa en favor de tu Rocambolito. —Se hará cuanto quieras. —¿Tú no quieres a Ventura, ¿eh? —¡Ventura!.... ¡Miserable!.... ¡No quería hacer decapitar a mi amado hijo!.... —¿Es decir que no llevarás a mal que le juguemos una mala pasada? —¿Qué tontería! Si quieres, lo freiremos vivo en aceite. —Veremos. Por ahora, ponte el sombrero y el chal, puesto que eres una mujer comm'il faut, y ven conmigo. —¿A ver la casa? —Claro está. —¿Y despues? —Despues.... hablaremos de Ventura. Como Rocambole tenia un fiacre a la puerta, diez minutos despues se dirigian a Montmartre el supuesto marqués y la vieja. Una hora más tarde habian visitado la casa, y Rocambole decia al conserje: —Mañana volveremos, y es probable que terminemos el asunto. La viuda Fipart dijo entonces a Rocambole: —¿A dónde vamos ahora? —A tu antigua tienda de Clignancourt. —¿Para qué? —Para ver cómo es. —¿Quieres que vuelva a instalarme allí? —No tal. ¡Una propiedad como tú!....